

统筹推进疫情防控和经济社会发展工作

人民日报评论员

形势决定任务,行动决定成效。

4月17日,习近平总书记主持召开中央政治局会议,分析国内外新冠肺炎疫情防控形势,研究部署抓紧抓实抓细常态化疫情防控工作;分析研究当前经济形势,部署当前经济工作。各地区各部门要准确把握国内外疫情防控和经济形势,把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

当前,我国疫情防控向好态势进一步巩固,在常态化疫情防控中经济社会运行逐步趋于正常,生产生活秩序加快恢复。同时,国际疫情持续蔓延,世界经济下行风险加剧,我国保持疫情防控成果、防止疫情反弹的任务繁重,经济发展面临的挑战前所未有。面对严峻复杂的国内外疫情防控和经济社会发展工作,我们要坚持底线思维,坚定信心,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,倍加珍惜来之不易的防控成绩,抓紧抓实抓细常态化疫情防控,充分估计困难、风险和不确定性,切实做好经济社会发展各项工作。

今年一季度极不寻常,突如其来的新冠肺炎疫情对我国经济社会发展带来前所未有的冲击。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国人民众志成城、顽强拼搏,疫情防控取得阶段性成效,经济社会运行秩序加快恢复。尽管一季度主要经济指标明显

下滑,但3月份主要经济指标呈现回升势头,降幅明显收窄,同时基本民生保障有力,社会大局保持稳定,我国经济展现出巨大韧性,复工复产正在逐步接近或达到正常水平,应对疫情催生并推动了许多新产业新业态快速发展。这场抗击疫情的严峻斗争表明,我国拥有雄厚物质技术基础和强大供给能力、适应能力、修复能力,经济长期向好的基本面没有改变。风雨无阻向前进,我们更有信心和底气。

面对保持疫情防控成果、防止疫情反弹的繁重任务,我们必须绷紧疫情防控这根弦,抓紧抓实抓细常态化疫情防控工作。要因时因势完善外防输入、内防反弹各项措施并切实抓好落实,积极引导人民群众做好必要防护,不断巩固疫情持续向好形势,为人民群众生命安全和身体健康、经济社会秩序全面恢复提供有力保障。湖北省和武汉市要继续抓好疫情防控工作,要继续加强北京市疫情防控工作,各地要精准抓好内防反弹工作,加固薄弱环节、补上短板漏洞。加强和完善外防输入举措,要提高针对性和有效性,继续加强对境外我国公民的关心关爱,坚决守住守好口岸城市防线,加强集中隔离人员安全服务保障。要深入推进疫情防控国际合作,同世界卫生组织深化交流合作,继续向有关国家提供力所能及的帮助,以多种方式对国际防疫合作贡献力量。

当前经济发展面临前所未有的挑战,我们必须切实增强紧迫感 and 战胜困难的信心,抓实经济社会发展各项工作。要紧扣全面建成小康社会目标任务,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,在疫情防控常态化前提下,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持以改革开放为动力推动高质量发展,坚决打好三大攻坚战,加大“六稳”工作力度,保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转,坚定实施扩大内需战略,维护经济社会发展稳定大局,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。各地区各部门要变压力为动力,敢于迎难而上,结合实际把党中央各项决策部署抓实抓细抓落地。

在内忧外患中诞生,在磨难挫折中成长,在攻坚克难中壮大,我们党具有敢于斗争、敢于胜利的政治优势。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在这场大考中磨砺统筹兼顾之谋、责任担当之勇,就一定能够带领广大人民群众共克时艰、共渡难关,战胜前进道路上的一切风险挑战,不断从胜利走向胜利。

(新华社北京4月18日电)

三峡水域货运 加快恢复



4月18日,船舶停靠在三峡大坝上游湖北省秭归县沙湾锚地等待过闸(无人机照片)。

随着复工复产的持续推进,三峡库区水域货运加快恢复,船舶流量逐步增长。

新华社发

国际机票全部采取直销模式

专家表示:

清肺排毒汤成为防治新冠肺炎重要手段

据新华社北京电(记者张泉张千千)北京中医药大学副校长、教授王伟在17日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上表示,各项临床观察和初步基础研究表明,清肺排毒汤是适用于轻型、普通型、重型新冠肺炎的通用方剂,具有速效、安全、可靠的特点,成为这次防治新冠肺炎的重要手段。

王伟说,清肺排毒汤现已在全国28个省份广泛使用,在湖北武汉主战

场,也是使用最多的方剂。多家企业积极参与,免费制备了大量方剂进行发放。2月5日以来,为武汉地区定点医院、隔离点等,总共配送了39万袋,另外为全省配送了复方颗粒剂,有50万剂。

王伟表示,有一组专家对清肺排毒汤的物质基础做了研究,初步说明,这个药物可以通过多个成分、多个环节,对新冠肺炎起到调控的作用。

看懂这份特殊“成绩单”

新华社记者刘红霞

时事点评

我国一季度国内生产总值同比下降6.8%。在新冠肺炎疫情席卷全球的非常时期,对这份特殊的经济“成绩单”需要我们认真去看懂。

这次疫情是新中国成立以来,在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。为了人民的生命健康,中国共产党带领中国人民不惜一切代价举国抗疫,广大人民群众的生命健康权得到了妥妥的保护。试问,还有什么比这更重要呢?

随着疫情防控捷报频传,世界第二大经济体逐渐“苏醒”过来。大江南北,农田又绿了起来、机器又轰鸣了起来、路上货车又多了起来、建筑工地又热闹了起来……国家统计局17日发布的数据显示,3月份

多项指标降幅明显收窄,复工复产加快推进,关系国计民生的基础行业和重要产品稳定增长,基本民生得到较好保障,经济社会发展大局稳定。谁能否认,这是了不起的进展呢?

要清醒看到,疫情仍在全球持续蔓延,世界经济下行风险加剧,不稳定不确定因素显著增多,我国防范疫情输入压力不断加大,复工复产和经济社会发展面临新的困难和挑战。越是形势复杂,越要站稳脚跟,坚持办好自己事,将外部压力转化为深化改革、对外开放的动力。

中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。在前进的路上,依然会有这样那样的艰难险阻、暗礁险滩,我们必须做好付出更为艰巨、更为艰苦努力的准备。只要我们坚决地落实党中央的决策部署,极富韧性和创造力的中国经济终将扬帆再奋进。

(据新华社北京电)

青海初步形成防震减灾治理体系

据新华社西宁4月18日电(记者赵玉和耿辉)记者从青海省地震局了解到,玉树地震10年以来,青海省加快提升防震减灾能力,防震减灾治理体系初步形成,地震监测能力由4.0级提升为3.0级。

目前,青海省初步形成综合应急救援队、行业救援队、志愿者队伍三位一体的地震应急救援队伍体系。现有省级地震应急救援队2支,市(州)级地震应急救援队9支,县级地震应急救援队19支。全省的大学生志愿者队伍、社区志愿者

队伍、农牧区志愿者队伍总数达201支、5182人。

同时,青海省实现了地震观测数字化网格化,地震监测台网密度不断加大,布局更加合理,标准化水平不断提升,地震信息网络全覆盖省市(州)县台站。截至目前,青海全省共有数字测震台站(阵)53个、数字强震动台站55个、GNSS观测站15个,各类地球物理观测站24个台站,103套观测仪器,宏观观测点59个,各类监测站点达530余个。

国务院联防联控机制:

提升国际货运能力 保障国际物流供应链稳定

新华社北京4月18日电(记者董瑞丰王希)交通运输部安全总监、水运局局长李天碧18日在国务院联防联控机制新闻发布会上说,有关部门正通过鼓励航空公司用客运飞机直飞货运运输、增加中欧班列的班次密度、开辟国际快船运输渠道、加强运力调配等方式,提升我国国际货运能力,保障国际物流供应链稳定。

李天碧表示,交通运输部已会同外交部、工信部、商务部等12个部门成立国际物流工作专班,全面协调解决国际物流中存在的问题。

受疫情影响,我国部分国际邮件积压,部分重要生产物资、医疗物资及消费品国际运输困难。其中,国际邮件和快件以往主要通过航空方式尤其是客机腹舱来运输,随着国

际航班大幅削减,这部分运力一时得不到弥补。此外,境外端处理能力严重不足也为我国跨境运输带来较大影响。

国家邮政局市场监管司副司长侯延波在发布会上表示,一季度国际和港澳台邮件快件累计完成3.2亿件,同比增长9.5%。面对客机腹舱运输严重萎缩的挑战,国家邮政局会同有关部门多措并举,持续保障国际寄递渠道的畅通。

这些举措包括指导企业用足用好现有的国际航空货运、中欧班列、海运快船以及周边国家陆路运输等运力资源,支持拥有全货机的邮政和快递企业通过开辟国际新航线、增加新货机等方式来扩充运力,推动完善国际物流体系建设和技术标准互认等。

一线抗疫群英谱

王海新:

冲锋在航班安全保障最前沿

新华社记者秦婧

下机旅客引导摆渡、机组人员服务保障、发热旅客行李清关、旅客托运行李交付……从国际客运航班降落在石家庄正定机场的一刻起,王海新和同事们的工作就开始了。作为河北机场集团地面服务部党委书记,3月24日起,王海新带领着155名地面保障人员一直奋战在疫情防控第一线。

因新冠肺炎疫情防控需要,石家庄正定机场承担了严防境外疫情输入的重要任务,并从3月中旬开始制定针对入境国际航班的保障方案。

地面服务部是保障工作中与旅客接触最密切的岗位,他们肩负着旅客服务、机组保障、行李处理等任务,各个环节息息相关却又繁杂琐碎。这些别人眼中的困难,正是王海新“一定要上”的原因。

“我全程参与了整个流程和工作方案的制定,明白现场情况一定会与先前预案有所出入,需要有人及时进行调整把控。这个人就应当是我,责无旁贷。”他说。

3月24日,石家庄正定机场迎来首个经停分流航班。那是王海新难忘的一天,他和同事们“空腹”工作了15小时。

首个航班保障结束,身体疲惫的王海新却无心休息。他迅速召集相关人员对首日保障流程进行复盘,梳理短板以提升效率:旅客下机转运效率不高?那就在机下增加摆渡车引导员,及时调度车辆;现场查找行李时间过长?将行李按旅客姓名的首字母排列,一目了然;多次消毒后行李票信息模糊?设置模糊行李摆放专区,按大小和颜色摆放……

堵点接连被疏解,但大量行李的清关交付问题仍然突出。“国际航班旅客行李较多,所有旅客的托运行李都是由行李分拣人员负责清关,压力大、耗时长、体力不支。”王海新说。

自第二个航班保障起,王海新果断取消岗位界限,让其其他岗位保障人员结束工作后,都来支援行李分拣,他也与大家一起干。经过调整,后续航班的400多件行李仅用5小时就完成了清关交付,用时大幅缩减。

经停分流航班保障需要机场、疾控、边检、海关等多个部门协同作战,作为地面保障负责人,王海新积极协调:与边检沟通,在办理人关手续的同时做好行李信息登记,确保行李及时准确转运;联系海关,扩大行李提取区,避免旅客聚集;对接医院,及时准确交付发热旅客行李。

同事们说,正是王海新事必躬亲的一次次细致协调、从对讲机中发出的一声声清晰指令,使得地面保障愈发高效有序。

航班到达立马上岗,工作结束迅速隔离。近一个月没回家的王海新仍在航班安全保障最前沿战斗着。

(据新华社石家庄电)

翟晨飞的“武汉战疫”

新华社记者乐文斌

1月23日,受新冠肺炎疫情影响,武汉关闭离汉通道,南航湖北分公司飞行员翟晨飞因此停工。没有了飞行任务的他,加入志愿服务团队,开着自己的车穿梭于大街小巷,开始了物资运输任务。

1月24日,翟晨飞在微信群里看见了不少求助信息,如医疗物资匮乏、医护人员上下班交通问题等。28日,他加入朋友组建的志愿者队伍“斑马救援团”。

疫情期间武汉市内物资运输成为较大困扰,翟晨飞的主要任务是帮助大批量捐赠物资的集中配送。从一月末到二月初,他每天的日程排得比飞行时还要紧凑,每天早出晚归,对接物资、运输、各方协调……

工作量最大时,他和小伙伴们一天搬运50吨消毒水、20吨蔬菜和10万个馒头……有时候,他觉得自己像是在执行航班任务,一段接一段,只不过旅客变成了各种救援物资。两个月里,翟晨飞驾车行驶近万公里,足迹遍布武汉三镇。

2月14日,武汉气温骤降了14摄氏度,雨夹雪伴着大风席卷着武汉空荡荡的街头。晚上10时许,一辆装满满满的当日的16米长大卡车驶入仓库,车上装着1.8万份捐赠给雷神山和火神山医护人员的自热火锅。

翟晨飞与十几名志愿者冲进雨里,女生一次抬2箱,男生一次抬4箱。大家

手里的箱子垒得老高,被风刮得直往后退,站也站不稳。搬完物资后,所有人都精疲力竭。尽管辛苦,但后来得知自热火锅第二天就送到医护人员手中,大家都欣慰不已。

与翟晨飞在同一志愿服务团队工作的,还有他的同事陈玺、周宇昕。2月29日,他们得知河北第四批援鄂医疗队有一位护士长过生日。为了让她过上这个四年一次的生日,三人穿越半座城市将四处找寻到的蛋糕送到了护士长面前。

3月17日,援助湖北医疗队队员开始逐批离汉返程。英雄返乡,翟晨飞与两位同事集结,送别医疗队。汉警铁骑在医疗车队前开路,他们跟车在后护航,从医疗队驻地一直送到天河机场。

在当志愿者的两个多月里,翟晨飞用镜头记录着疫情期间这座城市的变化,在网上连载了纪录片《冬去春来》,受到网民关注。“我做的这些真的微不足道,很多人都在为这个城市拼命,作为年轻的飞行员,我们也要多担当些社会责任。”

4月8日,随着武汉天河机场复航,翟晨飞也要回归本行了。网上培训、飞行训练,两个多月后重拾业务,翟晨飞觉得熟悉又陌生,他说:“武汉越来越好,也该我们上场了。”翟晨飞以他的方式和所有的武汉伢一起坚守,终于迎来了武汉的春天,迎来了他的“重上云霄”。

(据新华社武汉电)